
广州市 2015 届高三年级综合测试（一） 

文科综合（历史）参考答案 

 

一、选择题：本题包括 35 小题，每小题 4 分，共 140 分。每小题给出的四个选项中，只

有一个选项符合题目要求。多选、错选均不得分。 

题号 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 

答案 B C D A C B A B C C B D 

 

二、非选择题：本题包括 6 小题，共 160 分 

38.（25 分） 

（1）标志：元杂剧。（2分） 

明代戏剧发展的原因：商品经济发展，市民阶层扩大；专制制度强化，社会矛盾日

益尖锐；以个性解放为核心的早期启蒙思潮的出现。（4分，每点 2分，答出两点

即可，其他表述，言之成理，可酌情给分） 

（2）现代主义文学的特征：反传统；强调集中表现自我。（4分，每点 2分，其他表        

     述，可酌情给分） 

     目的：为了批判封建旧文化、旧戏剧；宣扬西方民主思想、制度；传播西方生活方

式；提倡个性解放。（4分，每点 2分，答出两点即可，其他表述，言之成理，可

酌情给分） 

（3）原因：十一届三中全会后，“双百”方针恢复；实行改革开放，以经济建设为中

心；社会主义市场经济体制的建立；人民物质文化生活水平的提高，消费需求日益

丰富多样。（8分，每点 2分，其他表述，言之成理，可酌情给分） 

看法：按两个层次评分，总分 3 分。 

第一个层次：对商业戏剧发展及其意义的认识。（2分） 

第二个层次：能简要指出商业戏剧发展需应对的挑战。（1分） 

 

39.（27 分） 

（1）新航路开辟；英国君主立宪制的建立；文艺复兴、宗教改革、启蒙运动；近代自然

科学的产生。（6 分，每点 2分，答出三点即可，其他表述，可酌情给分） 

（2）观点：欧洲的衰落是相对的。（2分） 

说明：一方面，欧洲的衰落主要表现为：二战后，西欧国家普遍衰落，美国成为资 

本主义世界的霸主；以英镑为中心的资本主义世界货币体系难以维系，被以美元为

中心的世界货币体系所取代；长期以来以欧洲为中心的世界政治格局被两极格局所

取代。 

另一方面，欧洲仍在发展与进步，并在世界体系中发挥重要作用，包括：从

欧共体到欧盟，欧洲一体化发展迅猛，成为当今世界经济格局中的重要力量；同

时，欧盟成为多极化趋势中的重要一极。（8 分，每点 2 分，答出四点即可，其他



表述，言之成理，可酌情给分） 

（3）原因：美国发到越南战争，陷入战争泥潭；古巴导弹危机对美国国家安全造成威

胁； 70 年代美国出现“滞胀”现象，经济增长停滞或下降，通货膨胀严重；西

欧、日本实力的增强，企图摆脱美国的控制；不结盟运动兴起，在一定程度上冲击

着两极格局。（8 分，每点 2 分，答出四点即可，其他表述，言之成理，可酌情给

分） 

（4）认识：按以下三个层次给分，本问总分 3分。 

第一层次：能作出简单、表面的认识(1分)  

第二层次：对现象背后的信息进行深入分析。(1分)  

第三层次：能作出正确的、概括性的评论或从历史研究方法的层面谈启示。(1 分)  

 

 

 


